

《成主学堂》合一与多元

第 6 讲：给教会多数文化群体的忠告

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。目前我们正在一起学习的课程是“合一与多元”。上一课，我们探讨了面对教会内部的分歧，今天，我们会一起看给教会多数文化群体的忠告。我们参考的经文是罗马书 12:9-13：“爱人不可虚假，恶要厌恶，善要亲近。爱弟兄，要彼此亲热。恭敬人，要彼此推让。殷勤不可懒惰。要心里火热。常常服事主。在指望中要喜乐。在患难中要忍耐。祷告要恒切。圣徒缺乏要帮补。客要一味地款待。”这段经文很值得熟记于心。我要给大家选出一些我觉得对接下来的学习有帮助的描述性词语。我们在教会中的彼此相爱，应该具备怎样的特征呢？不可虚假、忘我，这是对 10 节后半节“恭敬人，要彼此推让”的概括。正如我们上周所谈到的，看看谁最能看顾弟兄姊妹们的需要，这好像是一场比赛。结果是谁赢得了比赛？是耶稣！殷勤而心里火热。正如 11 节说的，殷勤不可懒惰，要心里火热。恒切。不论时机好坏，我们都应当恒切相爱、恒切祷告。奉献和牺牲。在 13 节，你们看到金钱的奉献，以及各种形式的奉献。

接下来，我们将一起讨论这五个关键词，不过，首先我们需要仔细地思考一下，到底“多数群体”是指什么。我们经常说，多数文化和少数文化、多数文化和少数文化这些是什么意思呢？假如我们在教会中的“多数群体”身上应用罗马书 12 章时有什么需要注意的话，那就是，“多数群体”和“少数群体”的区分不是那么泾渭分明。回想一下我们上第一课时所谈到的多样性的类别：年龄、生命阶段、性格、种族、教育，等等。你可能在某些方面属于多数群体，在其他方面属于少数群体，而在另一些方面却处于两者中间，没有清晰的分类。认为自己是教会的“多数群体”或者“少数群体”的想法都可能会给教会带来危险。因此我们所有人都需要认真学习这最后两课的内容。下面我们一起来学习这几个关键词。

1. 不虚假

对于多数文化群体而言，爱人不可虚假是怎么体现的？最近，我偶然读到一句话，它深深印在我的脑海里，让我不能忘怀：“不要只是与那些外表上和你大相径庭，而文化上却如出一辙的人交往。那不过是做做样子，而并非友谊。”当我们讨论地方教会多样性中的合一时，以上做表面功夫的观点值得深思。对于那些属于多数文化的人而言，这也是一个要牢记于心的重要观念。在主日早晨，当你环顾会堂，你会看到一大群像你一样的人。不过，你已经学习了这门课，所以你清楚，单单基于相似性的友谊，无法践行神给地方教会在福音上的旨意。但是，假如你因此而只专注于非相似性的友谊，那也是件危险的事情。你可能这样解释自己的所作所为：“我是一个好基督徒，所以我必须看起来像个好基督徒，所以我也要拥有各种各样的友谊。”然而事实未必如此。你可能只是在触及信仰的表面。在这种情况下，使徒保罗的话恰到好处。爱人不可虚假。这话耐人寻味。这不是你通过努力就能做到的，对吧？就像你可以决定去爱某些人，却无法决定能够喜欢他们一样。不过，神告诉我们，不单要彼此相爱，还要彼此喜悦。要享受其中，要有真情实感。换句话说，就是相信神你需要这样的友谊。因为这弥补了你的不足，还可能因为你在其中感受到了温暖和恩典。还记得我们在前面课上讨论过的内容吧：当你与一个人的共同点只有耶稣，那么这份友谊很有可能变得更加深厚，因为你们唯一的共同点会起至关重要的作用。经过一段时间，当我们相信神的话语，和那些除了耶稣没有太多共同点的人建立友谊，并培育它，使之满有真情实感，我们将发现，我们在其它友谊中感受到的爱，也不难在这种友谊中得到。不是做表面功夫，而是真心投入。

2. 忘我

我们应当竭力使彼此得荣耀，而不是使自己得尊荣，以自我为中心。我认为，“恭敬人，要彼此推让”包括要努力使你更加清楚地看见你文化中无形的东西。我们在第二课中曾经谈到这一点。当你第一次听到有人说你讲话带口音时，你很可能会一笑而过：“我没有口音，是其他人说话有点搞笑。”你的自我假设和所处文化中隐藏着的无形的东西？我们很容易就会假设其他人看待问题的方式基本上都和我们一样。而当你和教会中的大多数人拥有同样的背景时，这样的设想就越发强烈。尽管这种倾向完全出于人的天性，但对我们教会的合一却是极大的危险。比如，在母亲节这天，假如一位牧师这么宣布，“今天每个人回家都必须打电话给妈妈，为她的善良美好而感谢她”，那么那些从来没见过自己妈妈的人心里会怎么想？或者那些妈妈过世的人，被妈妈疏远的人，他们会怎么想？那么，教会中的多数群体要怎样避免产生这些假设呢？让我给你们一些建议：当你讲话时，要把这个无形因素记在心里。尤其是当你有机会公开发言时，不管是在教会的讲台上还是在朋友圈里。光是记得这个我们共同面临的障碍，都会大有益处。当你生气时，要把这个无形因素记在心里。当你发现有人做事或者说话冒犯了你，要尽量去弄清楚他们的想法，要么通过问一些不带主观判断的问题，或者仅仅是换位思考。“恭敬人，要彼此推让”，其中的内涵之一，就是要努力花更多的时间去询问朋友的生活情况，而不是向他们倾诉你自己的事情。俗语说，不识庐山真面目，只缘身在此山中。然而，在教会中一起生活，有时候我们要做的，正是努力去认识庐山真面目。

3. 火热

“殷勤不可懒惰。要心里火热。常常服侍主。”在这句经文中，使徒保罗特别希望我们要殷勤、火热去做的是什么？就是按照他一直描述的方式去爱。因而，我打算以上面所讲的内容为基础，来讨论第三点。我们既应当不虚假又应当忘我。而且我们还应当满怀热情地去实践不虚假和忘我。

我要以婚姻为例。彼得前书 3:1-7 是一段有关差异性的经文。它讲述的是如何处理丈夫和妻子与生俱来的差异。这也正是这段经文用在这节课上恰到好处的原因。这里提醒我们，妻子禁不住会害怕，因为她在选择顺服一个不完美的男人。经文告诫丈夫“要按情理和妻子同住”。要体贴。在生活上和做决定的时候，要理解和顾及妻子的感受。要让妻子明白他懂得她的世界。这就是妻子觉得自己受到关爱的方式。现在，许多年轻的丈夫们读到这里就会想：“对呀，对呀！这听起来很不错耶。”要体贴我的妻子嘛。但是，我觉得丈夫往往容易把这理解为锦上添花，而非像空气一般必不可少。只把它看成像“定期带她出去吃晚餐”、“给她买花”、“确保我洗过手”、“循环利用”以及“别忘了投票”这类的事情。这些事情看起来确实不错，不过假如我没去做，也不会酿成什么悲惨后果。

可是，神并不这么看。你有没有注意到，经文末尾的表述是不是有点奇怪？“这样，便叫你们的祷告没有阻碍。”这和体贴妻子有什么关系呢？请继续往下读，12节“因为主的眼看顾义人，主的耳听他们的祈祷；惟有行恶的人，主向他们变脸。”所以，假如我没有体贴妻子，神就不听我的祷告！为什么？因为祂向我变脸。我在行恶，使祂厌恶。丈夫有可能看不见婚姻中的权柄互动，但妻子绝不会看不见。因而，当做丈夫的有意无意地忽视这个互动的时候，神就称之为恶。我们在教会中的人际关系也是如此。如果你属于多数文化，那么你也许会对多数群体和少数群体之间的互动漠不关心。“噢，我只是不喜欢趟那些浑水而已。”“噢，我对这些问题真的无所谓。”这种态度可不是“殷勤不可懒惰”，不是“恭敬人，要彼此推让”，也不是在爱中要火热，更不是使徒行传 6 章中的希伯来信徒的所为。这种态度就是恶！

4. 恒切

我们应当恒切地为这些事情祷告。这应当是神借着我们表达祂的爱，我们也需要神这样使用我们。在这一点上我们无需花太多时间来讲解，但是使徒保罗的警告值得我们注意。如果你属于多数文化，你需要不断地为这些问题祷告，而不是忽略它们。我们教会将其当作常规祷告事项，在主日晚上一起祷告。但我们个人也应当为此祷告。要持之以恒，这提醒我们，改变不会在一夜之间发生。我们中的许多人在这个城市长大，也计划在此终老。但也有许多人抱着这样的心态“我将在这儿待上一两年，看看会有什么收获，然后走人”。当然，在这个城市或教会投入个一两年时间，这无关乎道德问题。但是，我们应当把使徒保罗对我们发出的要恒切的呼召存记在心。无论是在这间教会或者不久的将来到另外一间教会，你要把在某人身上投入好几年甚至数十年的时间，当成你的志向。你将会为仅仅是恒切和委身就能带来的美好果效而震惊不已。

5. 奉献和牺牲

这段经文的末尾谈到了奉献和牺牲。“圣徒缺乏要帮补。客要一味地款待。”向教会中的其他肢体，打开你的钱包，开放你的家庭，敞开你的生命。如果没有奉献和牺牲，我们就无法按照使徒保罗呼召我们的方式去爱。然而，属于少数文化群体的人们所做出的牺牲往往令人难以察觉，而被视为自然而然之事。比如，一位姐妹几周前曾和我们分享了她加入我们教会的事情。为了成为其中一员，她知道自己必须放弃某些舒适。在她决定加入我们教会时，她的牺牲并不为人知。但是对于教会中的多数文化群体而言，他们必须找出这些牺牲，并为之感恩。我们并非勉强他人做出牺牲。这就是殷勤火热、积极主动的观念所带来的殷勤火热、积极主动的奉献和牺牲。想想使徒保罗记挂在心的例子。没有什么迫使你奉献金钱，或者勉强你热情好客。你决定奉献之前，一定要深思熟虑。这与在教会中属于多数文化有相似之处。要做出牺牲，你需要深思熟虑地做出决定。关于这一点，你可以思考这些问题：

你有没有对教会中的肢体有足够的了解，以至于你能意识到自己可以满足他们某些物质方面的需要？你有没有寻找机会奉献你的金钱，好帮助我们教会中有需要的肢体？

其他肢体喜欢谈论的内容中，有哪些是你不感兴趣的？你能够为了和别人交朋友而牺牲自己的兴趣吗？你平时如何度过闲暇时光？

你愿意做一些不被人注意的牺牲吗？比如，你家里有几个小孩，礼拜六的时候你在家照顾他们，好让你丈夫可以和一位在争战中的单身弟兄见面。尽管整整一周都是你在照顾小孩，但是你为这个单身弟兄做出牺牲，好让他和你丈夫有时间交通。然而这位弟兄很可能不会为此而感激你。不过，假如不是单身弟兄，而是有孩子的已婚弟兄，你很可能会从他妻子那儿收到感谢便条，因为她完全能够体会你为此做了多大的牺牲。通常，在多样化的教会中，你的奉献和牺牲必定会有不被人注意或者不为人理解的时候。

我们既要与相似的人在一起，又要与没有太多共同之处的人相交，如何平衡这两者的时间安排，而又不让你感觉不自在呢？你的时间安排是否需要每天更多地向处于少数文化的弟兄姊妹倾斜？